

穗首徵港澳人才入科技專家庫

相關領域工作5年或以上 年齡不超65歲可申請

香港文匯報訊（記者 黃寶儀 廣州報道）廣州破除港澳優質人才加入專家庫的政策壁壘，出台《港澳籍專家入選廣州市科技專家庫條件（試行）》（下稱「《條件》」），首度徵集港澳專家入庫，不超65周歲、從事相關專業領域工作累計5年或以上即可申請。香港創科界人士對此表示歡迎，認為加入內地專家庫有利於拓寬人脈、獲取行業最新發展動態，對於香港專家北上發展以及粵港共建大灣區國際科技創新中心有積極意義。

廣州市科技專家庫自2006年開始建立，此前未有境外專家入庫。香港文匯報記者從廣州市科技局獲悉，港澳專家入庫將依照《廣州市科技專家庫管理辦法》，經過公開徵集、入庫申請、資格核實、公示、批准入庫等一系列規範程序。根據《條件》，入庫專家需滿足愛國愛港（澳）、堅決擁護「一國兩制」、支持粵港澳大灣區國際科技創新中心建設、具備一定普通話聽說能力等基本條件。

高端人才設「綠道」優先入庫

相比起部分省市的專家入庫條件，廣州市科技專家庫的准入條件更加靈活、包容，主要體現在工作年限要求、年齡要求等方面，包括申請者從事相關專業領域工作累計5年或以上即滿足申請條件；年齡要求放寬至不超過65周歲，法定退休年齡大於65周歲的院士、博士生導師、享受國務院政府特殊津貼人員，依從其法定退休年齡。

同時，獲得外國院士稱號、國家科技專家庫或廣東省科技諮詢專家庫的專家，香港創新科技署、香港研究資助局、澳門科學技術發展基金等港澳特區政府下設科研機構的評審委員會的專家，粵港澳大灣區任一城市政府正式聘請的歷任決策諮詢專家等港澳高端人才，廣州市科學技術局為其開設進入專家庫的「綠色通道」，將優先安排入庫。

港澳專家入庫後，將按照《廣州市科技專家庫管理辦法》享有相應的權利和義務，包括有機會參與廣州一些科技項目的評審和驗收工作。港澳專家須按照客觀、公正、獨立的原則參與評估等活動，並遵守工作紀律及保密規定，嚴禁洩露在評估過程中知悉的技術秘密、商業秘密和個人隱私。專家將按照有關規定獲取相應勞動報酬，同時有權拒絕參加自己不熟悉的專業技術領域的評估活動。

為穗決策部門提供新視角

香港司南創新聯盟主席林至穎是國家商務部政研室專家組成員，也曾任廣東受邀參加加工信局的專家組，參與供應鏈管理應用標準制定、最佳供應鏈管理企業的評審，他認為香港專家加入專家庫，將有助於拓寬人脈並收取行業發展最新信息，了解行業發展趨勢，了解同行發展情況，有利於北上發展獲得更多空間。同時，香港專家有足夠的經驗，熟悉行業發展和方向，加上面向國際的優勢，也可以為決策部門提供全新的視角，提供更多不同的信息和思考的角度。

廣州市科學技術局近年來不斷深化與港澳的交流合作，探索實施促進創新要素跨境流動和區域流通的政策舉措，健全穗港澳科技合作聯絡協調機制。此次首度徵集港澳高端人才入庫，是廣州持續優化專家庫的重要舉措之一，既突破了港澳籍優質人才加入專家庫的政策壁壘，也將進一步發揮港澳籍科技專家在廣州市科技創新發展中的決策作用，為重大項目評審提供有力支撐，助力粵港澳大灣區國際科技創新中心的建設。



■香港創科界人士對此表示歡迎，認為加入內地專家庫有利於拓寬人脈、獲取行業最新發展動態。圖為廣州一所實驗室的科研工作者。

港澳專家入庫條件：

- ◆**高校、科研院所類（同時滿足）**
 - 1、近三年作為項目組主要成員（排名前3位）承擔過國家、省、市科研項目（包括香港或澳門特區政府的科研項目）或其他國家科研項目。
 - 2、獲得教授職稱；或獲得副教授/助理教授職稱5年及以上。
- ◆**企業類（其中之一）**
 - 1、從事相關領域研究工作滿5年以上，具有碩士及以上學位，曾主持或作為主要項目負責人（課題組前3名）參與香港或澳門特區政府的科研項目。
 - 2、從事相關領域研究工作滿20年，並持有專業學會會員資格。
 - 3、擁有自主研發前沿技術的核心知識產權（主要完成人）的研究型人員。
 - 4、科技型企業、科技園區和各類創新創業服務機構、行業協會學會的高級管理人員，從事相關領域工作滿8年以上，在創投、金融科技、區塊鏈、新一代信息技術、人工智能、生物醫藥、新能源、新材料等領域具有相關投資或管理工作經驗。

資料整理：香港文匯報記者 黃寶儀

皇崗口岸深側臨時旅檢場地交付待啟

香港文匯報訊（記者 何花 深圳報道）深圳市口岸辦14日發佈，皇崗口岸深側臨時旅檢場地建設工程13日已正式移交。臨時旅檢場地目前正在完成場地清潔、設備聯調聯試和消防、通關演練等各項收尾工作。這些工作完成後將根據疫情防控制勢和深港雙方協商情況擇時開通。開通後，可在新口岸建設的過渡期間滿足每日3萬人次客流的通關需求。

香港文匯報記者了解到，皇崗口岸於去年6月底開始重建升級，以便提升

市建築工務署皇崗口岸重建項目組會議室舉行。據了解，皇崗口岸臨時旅檢場地建設工程選址於貨檢出境場地和入境場地中間位置，需要拆除貨車出境一半的通道作為建設用地。在建設過程中既要保證皇崗口岸24小時正常通關秩序，也要服從口岸區域監管的各項要求。對此，重建項目組多措並舉，通過優化施工流程、創新施工工藝等方式保證「邊通關邊建設」，實現口岸通關與臨時旅檢樓施工兩不誤，使項目得以高效完工。

市建築工務署皇崗口岸重建項目組會議室舉行。據了解，皇崗口岸臨時旅檢場地建設工程選址於貨檢出境場地和入境場地中間位置，需要拆除貨車出境一半的通道作為建設用地。在建設過程中既要保證皇崗口岸24小時正常通關秩序，也要服從口岸區域監管的各項要求。對此，重建項目組多措並舉，通過優化施工流程、創新施工工藝等方式保證「邊通關邊建設」，實現口岸通關與臨時旅檢樓施工兩不誤，使項目得以高效完工。

央視快評 把為百姓做實事作為檢驗政績標準

香港文匯報訊 近日，習近平總書記在山西考察調研時強調，中國共產黨把為民辦事、為民造福作為最重要的政績，把為老百姓做了多少好事實事作為檢驗政績的重要標準。

央視發表評論員文章指出，以此次山西考察調研為例，總書記行程滿滿、風塵僕僕，入田間、訪農戶、看產業，為脫貧致富出實招、指方向、話未來；進企業、入車間、臨汾河，為高質量發展尋出路、定目標、謀長遠，認認真真察民情，誠誠懇懇聽民意，實實在在幫民富，兢兢業業保民安。總書記以身作則、率先垂範，為廣大黨員幹部樹立了光輝榜樣。

文章指出，幹部心裡要裝著百姓，做群眾的貼心人，把人民的利益放在首位，把群眾的

訴求當作頭等大事，想方設法去解決，竭盡全力去辦好。為官一任，造福一方。身為黨員幹部，要有擔當、有魄力、有行動，時刻瞄準那些人民群眾最關心、最直接、最現實的利益問題，着力滿足人民群眾那些最基本、最緊迫的需求，將群眾滿意作為第一標準，在為群眾多辦事、辦好事、辦實事中踐行初心使命。

文章強調，民心是最大的政治，要把群眾的呼聲作為第一信號。領導幹部要時刻掌握民情、分析民意，民主決策、科學安排，做到思想上尊重群眾、工作上依靠群眾、生活上貼近群眾、發展上凝聚群眾，真正讓群眾受益、滿意，以扎扎實實的工作實績不斷增強群眾的獲得感、幸福感、安全感。

■責任編輯：蘇璇 ■版面設計：歐鳳仙

工商資訊

美聯助客戶「疫市」線上搵樓

美聯物業（下稱「美聯」）繼2019年11月創行業之先河，全行首推「即時物業估價」服務後，再創新猷，於2020年4月初發起全行獨創的「自己搵自己拍」大行動，號召前線代理拍片出鏡推介筍盤，並於美聯物業YouTube「置富頻道」、官方網站、手機程式、Facebook、Instagram及微信等進行跨平台播放推廣。總計美聯「置富頻道」自去年12月推出以來，已設立9大頻道，總瀏覽量接近650萬人次，為無數客戶提供置業投資心得及上車貼士。

為助客戶「搵樓夠快『搜』」，美聯物業亦於今年1月推出全新版本「美聯筍盤」手機程式，以多項獨有的強大功能，令搵樓過程能符合客戶「夠貼、夠準、夠快『搜』」的需要。推出後首3個月，平均每日安裝量較舊版激增近4倍，一度高踞iOS及Android平台熱門排行榜前列，與各大國際知名平台APP並駕齊驅；使用量更較去年第4季激增近9成，平均瀏覽時間亦升逾4成，足證新程式深受客戶的歡迎。

與此同時，美聯於官方網站及手機程式，推出全新「即時物業估價」服務，讓客戶物色心水單位的同時，可獲得銀行即時物業估價作買賣參考，為置業及申請按揭作出最佳預算，搵樓一步到位。該服務於去年11月推出至今，總查詢量已突破106萬次，反應熱烈，可見服務合市場所需。

「香港青年大使計劃」現正接受報名

由旅遊事務署及香港青年協會聯合主辦的「香港青年大使計劃」，致力透過多元培訓和服務體驗，培育青年成為親善大使，向旅客推廣香港的旅遊特色。在現時疫情下計劃能為青年點燃希望，讓他們有機會為本地旅遊業復甦出一份力。「香港青年大使計劃」現正接受報名，歡迎15歲或以上，於本地就讀、即將前往或正在外地升學的全日制香港學生參加，詳情可瀏覽網站<https://yaas.hkfyg.org.hk>，報名截止日期為6月19日。

入選的青年大使，將於今年暑假接受一系列核心技能培訓，內容涵蓋顧客服務和接待旅客技巧，並着重培養他們為旅客服務的熱忱。近年，青年大使更得到與本港優秀企業，包括海洋公園公司、中華電力有限公司、敦豪全球貨運物流（香港）有限公司及香港電訊有限公司等代表交流的機會，獲益良多。

青年大使接受培訓和獲委任後，將會在周末及假日駐守各旅遊熱點，例如香港國際機場、香港海洋



■香港青年大使參與旅遊推廣活動。公園、昂坪360、香港旅遊發展局的旅客諮詢中心、天際100香港觀景台等，接待旅客及提供旅遊資訊。青年大使亦會參與香港大型文化、娛樂及體育盛事，例如新春國際匯演之夜、世界盃場地單車賽和香港馬術大師賽等，向旅客介紹本地的節慶活動。他們更會發揮創意和協作精神，以分組形式組織活動，在社區推廣本港的旅遊特色，並競逐「傑出計劃年獎」的獎項。

樂善堂轉贈愛計劃 We Share, We Can! 啟動

日前，九龍樂善堂與伙伴機構「學校起動」計劃以及香港大學社會科學院發動「樂善堂轉贈愛計劃 We Share! We Can!」，為93間學校包括「學校起動」計劃76間中學以及樂善堂轄屬17間中學、小學及幼稚園從復課日（2020年5月27日）開始，為有家庭財政困難的學生提供一次性緊急經濟援助，個案將由學校校長或班主任推薦。計劃獲九龍樂善堂主席陳李玉佩率先捐出50萬元再配對常務總理會50萬元，合共100萬元作為起動基金。



■九龍樂善堂與伙伴機構「學校起動」計劃以及香港大學社會科學院發動「樂善堂轉贈愛計劃 We Share! We Can!」。

在「樂善堂轉贈愛計劃 We Share! We Can!」起動前，參與「學校起動」計劃其中一間受惠中學「五育中學」已收到學生求助個案。就讀五育中學的中五學生林同學表示，她與姊姊、父母一家四口居於劏房，父親親職夜班的士司機，為家庭唯一經濟支柱。其父本年1月發生車禍，導致1個半月時間未能開工，近日才復工。但受疫情影響，父親近3個月來每月收入較以往減少了6成或以上，每日淨收入只有約300元。以3月份為例，開工日數僅有18日，月入僅5400元。劏房租金每月為4800元，加上水電費約500元，減去房租、水電費及生活費後只能靠積蓄支撐，收入遠低於香港貧窮線。林同學獲計劃起動人之一「學校起動」計劃委員會委員黃光耀資助7,500元，她表示首先會將資助額用來讓父母交租，買食糧和生活必需品，減輕家庭經濟壓力。她特別感謝捐出善款的委員黃光耀，以及九龍樂善堂的支持。她承諾長大後會積極回饋社會，當有能力時，會效法善長幫助有需要的人。

香港大學社會科學院副院長（研究）葉兆輝表示，過去一個月，香港大學進行了先導計劃，總共有35位捐贈者把1萬元或以上的善款捐贈予41個受惠的家庭，分別涵蓋了14間中、小學及幼稚園。是次研究目標是研究額外的資助對受惠家庭的影響，捐贈者對捐贈這1萬元的背後理念，以及此利他行為對捐贈者及受惠者的身心影響。為保護雙方，所有捐贈者和受惠者都會匿名處理。而捐贈者會收到受惠同學簡略的背景故事，及他們的感謝卡。目的是讓此善行變得更有意義，以建構一個關愛的社會。

九龍樂善堂主席陳李玉佩呼籲，復課在即，希望非有緊急經濟需要之善心人士能夠將政府派發之全部1萬元或部分轉贈至有經濟困難之學生家庭，共建關愛社會。